

IMPRESIONES

La teoría de Lombroso, de que hablamos en nuestra anterior crónica puede aplicarse al exministro y publicista señor Argente.

En sus años mozos y en edad ya más que juvenil fué el propagador entre nosotros de las teorías del norteamericano Henry George, que tanto gustaba en nuestros medios burgueses por sus avances sociales.

Hoy, como puede verse en «La Epoca» preconiza la formación de un bloque de liberales y conservadores contra el socialismo, a modo de bloque burgués para oponerlos a los avances del marxismo.

¿Para qué? En la Gran Bretaña misma no se han atrevido a tanto ni Baldwin y lord Asquith, ni Baldwin ni Lloyd George, a pesar de que el laborismo ha llegado en sus avances casi a amilanar al partido liberal en los comicios y existen allí problemas como el de la huelga minera y el del paro forzoso.

Un liberalismo eficaz, activo, no cabe con los conservadores. Son concepciones políticas en yuxtaposición, que se repelen, como no caben tampoco juntos los liberales y los socialistas, a pesar de todos los intentos, porque el verdadero liberal tiene que ser todo lo contrario del socialista.

Más factible es una coalición entre conservadores y socialistas, que no entre éstos y liberales si se atiende a principios ideológicos.

Las democracias tienen que estar renidas contra toda dictadura y el socialismo es eso, una dictadura de unos pocos para imponer normas políticas económicas a la masa.

Por lo que se refiere a nuestro país, de aquel partido conservador de Cánovas, dirigido primero por Silvea y después por Dato media un gran abismo en lo social y en otros aspectos.

Cánovas, como los liberales conservadores de su tiempo, entendía que su partido era el llamado a consolidar las reformas llevadas a cabo por los liberales. Dato, por el contrario, ha creído que los conservadores podían meterse en el cercado ageno y así ha surgido el confusionalismo y la necesidad, por parte de hombres aun no muy avanzados dentro del liberalismo, de llegar, quizá, a destiempo, a extremismos que solo compartían unas centenas de ciudadanos.

La crisis del liberalismo en Europa no obedece a otra cosa, digase lo que se quiera en contrario y no es el mayor modo de acabar con esa crisis y de reconstituir los partidos liberales estableciendo bloques o frentes contra los avances del socialismo.

¿Qué defensa hay que preguntar—le quedaría de reserva al país si el impetu avasallador del colectivismo hacia trizas ese frente?

Ya que los liberales—e incluimos entre éstos a los republicanos—se han dejado arrebatar las masas por el socialismo, el comunismo o el sindicalismo, que en el fondo vienen a ser lo mismo, no hay otro remedio que ir a su reconquista y no es cosa ciertamente difícil ante los ejemplos de Rusia, si se ponen en ellos los esfuerzos de una buena voluntad y la sinceridad de los principios.

Cierto que los problemas de los tiempos que alcanzamos imponen la intervención del Estado, para muchas cuestiones; pero esa intervención y aun el control del Poder público han de limitarse a los servicios también de interés público, que no deben

EL PROGRESO hace veinte años

«Sin incidentes desagradables sigue, en la Sucursal del Banco de España de esta capital, el canje de los duros ilegítimos. En el día de ayer se han cambiado cien mil duros, y hoy seguramente alcanzará el canje una cifra bastante mayor. No es necesario decir que los empleados del Banco están atareadísimos. Una pareja de la Guardia civil y otra de policía, ejercen el servicio de vigilancia en la puerta de aquel establecimiento. De todos los pueblos de la provincia acude gente a granel. Solamente de Vivero han venido al Banco para el canje 35.000 duros.»

abandonarse en manos de empresas particulares.

Desgraciadamente, en España, en los últimos tiempos, no ha habido verdaderos partidos liberales ni conservadores. Muchos de los que han ido a ellos ha sido o por consejos de personas a quienes, por su carácter, no correspondía darlos o por conveniencias meramente particulares. ¿Ideales? ¿Para qué?

Por no haberlos ha llegado a parecer cursi hasta hablar de liberalismo, calificándolo de algo trasnochado e inútil y por eso ha llegado el momento de que se derrumbara todo sin que temblaran las esferas, ni se conmovieran los cimientos de nada trascendental, porque en el confusionalismo a que se había llegado lo de la libertad conquistada por nuestros abuelos era para la mayor parte una antigüalla digna de figurar en los museos históricos.

La propuesta de Baldomero Argente, exministro liberal y asambleista, anularía lo poco que queda de democracia.

¿Es eso lo que se propone el ilustrado publicista vulgarizador un día de las concepciones sociales de Henry George?

Cuando se llega al aburguesamiento en la vida y a tocar las ventajas de una posición brillante se dan mucho estos casos de retroceso en la política.

B. L.
Agosto 1928.

La banda de Zamora

Después de actuar brillantemente en las fiestas organizadas en Ribadeo, en honor a San Roque, regresó ayer a Lugo la banda de música del Regimiento de Zamora.

DE FÚTBOL

Racing-Lemos, en el Polvorín

Seguramente el día 2 de setiembre tendrá lugar en el campo del Polvorín, el segundo partido de los concertados entre el «Racing» lucense y el «Lemos» de Monforte.

Los racionguistas entrenan estos días concienzudamente, a fin de poder conquistar la victoria en este «match», que sin duda resultará interesante.

Tanto la directiva como los equipos del «Racing», proponense corresponder debidamente a la cordialidad con que en Monforte fueron tratados, en su reciente visita a la ciudad del Cabe.

Retraso del exprés

El tren expreso descendente de ayer, llegó a la estación de Lugo con tres horas y media de retraso.

Vea V. en 4.ª plana el anuncio de la AGENCIA REIJA

De Galicia a Asturias

La excursión de «Cántigas»

Entre los elementos que integran el coro «Cántigas» e «Aturuxos», reina gran entusiasmo con motivo de la excursión que el próximo domingo harán a Vegadeo, ventajosamente contratados para tomar parte en un festival organizado con motivo de las fiestas anuales de la mencionada villa asturiana.

Propónense los coristas de «Cántigas» e «Aturuxos», reverdecen los laureles conquistados en sus actuaciones anteriores, llevando a los astures la esencia del más rico folklore gallego.

No dudamos que los animosos componentes de nuestro primer coro regional, lograrán sus propósitos, ya que para ello les sobra valer y entusiasmo.

Percance automovilista

Un hombre herido

Comunican de Mondoñedo, que el pasado día 16 ocurrió en la carretera de Ribadeo a Lalín, un accidente cuyas consecuencias fueron de escasa importancia, por fortuna.

En el kilómetro 11 de la expresada carretera y en la iniciación de una curva muy pronunciada, hallábase una brigada de obreros trabajando en recubrir aquélla con una capa de tierra.

De pronto, un automóvil de matrícula M-9.348, en el que viajaba D. Francisco Martorell, duque de Almenar Alta, al tomar la curva aludida, embistió a un volquete que estaba cargado de tierra.

El auto sufrió grandes desperfectos, pero el duque de Almenar Alta y sus acompañantes, resultaron ilesos.

En la embestida, el automóvil alcanzó al peón Jaime Díaz García, de 29 años de edad, natural de la parroquia de Quende (Abadín), el cual fué conducido al Hospital de Mondoñedo, donde fué curado de una herida leve en la cabeza.

Tiene, además, magullamientos sin importancia en diversas partes del cuerpo.

El percance fué inevitable, no obstante los esfuerzos que hizo el conductor del automóvil.

Esté seguía al coche en que el jefe del Gobierno general Primo de Rivera se dirigía a Asturias.

En otro automóvil continuó viaje el duque de Almenar Alta.

En el suceso interviene el juez de Instrucción de Mondoñedo.

El periódico «España Libre»

Un extraordinario dedicado a Lugo

Llegó ayer a nuestra Redacción, el periódico madrileño «España Libre», que con tanto acierto dirige el notable periodista D. José Bellver Cano.

Es el número de «España Libre» que ayer recibimos, un magnífico extraordinario impreso en doce grandes páginas, dedicado a la provincia de Lugo.

Contiene vistas diversas y fotografías de las autoridades provinciales y de otras personas.

La parte de lectura es muy interesante, figurando en ella artículos cuya lectura hace gala de lo más destacado de Mondoñedo, Quiroga, Fonsagrada, Vivero, Becerreá, Sarria, Chantada, Villalba y Rádade.

En suma, un número magnífico, que honra a la redacción de «España Libre», en cuyo próximo extraordinario dedicará páginas a la capital lucense y los partidos de Ribadeo y Monforte.

Nosotros, a la vez que acusamos recibo de tan excelente extraordinario, nos complacemos en corresponder al cordial saludo que «España Libre» dirige a los periódicos lucenses.

D. López Pardo
Avenida de Moret, 16-1.º-LUGO

La estancia de Primo de Rivera en Asturias

(POR TELÉFONO)

El ministro de Fomento, estuvo ayer en La Toja y Vigo.—Galo Ponte en Zamora.—Como juzga el «Daily Telegraph» al actual Gobierno español.—Otras importantes noticias

El director de Agricultura

Madrid 17-22'00
Regresó a Madrid
Procedente de Gijón, a donde fué con objeto de inaugurar la Feria de Muestras de aquella ciudad, regresó hoy a la Corte, el director general de Agricultura Sr. Vellando.

La línea aérea Sevilla-Buenos Aires

Su inauguración
De Alemania regresaron los aviadores Sres. Herrera y Lorit, quienes fueron a aquel país, para informarse de diversos asuntos relacionados con la línea aérea Sevilla-Buenos Aires.

La inauguración de este importante servicio aéreo trasatlántico, coincidirá con la inauguración de la Exposición Iberoamericana de Sevilla.

Asuntos militares

La situación de los «cuotas»

Algunos periódicos madrileños ocupan de la situación en que se hallan los soldados de cuota, considerando un absurdo el hecho de que habiendo pagado para reducir el tiempo de servicio en filas, permanezcan en éstas más tiempo que los soldados de haber.

Los presos y el régimen

Pidiendo una amnistía

Los reclusos de la cárcel celular de Madrid han dirigido al Gobierno un escrito, en el cual suplican que se conceda una amnistía o un indulto general el día 13 de setiembre, con motivo de cumplirse el quinto aniversario del advenimiento de este régimen al Poder.

El veraneo regio

Varias noticias

Santander.—Después de una corta estancia en Bilbao, regresó ayer a la ciudad montañesa, la Real familia.

El Monarca, después de despachar esta mañana con su secretario, pasó por la población.

Mañana, sábado, tendrá lugar en Santander la Fiesta de la Flor, patrocinada por los Reyes.

La excursión del Gobierno

Primo de Rivera en Asturias

Gijón.—Fué verdaderamente grandioso el recibimiento tributado al presidente del Consejo de ministros general Primo de Rivera, que llegó anoche a Gijón, procedente de Galicia.

El marqués de Estella se hospeda en la casa solariega de Jovellanos.

Recepción

Hoy a mediodía acudió el jefe del Gobierno al Ayuntamiento, en cuyo salón de actos tuvo lugar en su honor una brillantísima recepción.

El general Primo de Rivera se vió obligado a salir a un balcón, para corresponder a las entusiastas aclamaciones de la muchedumbre que se agolpaba ante la Casa Consistorial.

En la Feria de Muestras.—Un banquete

Terminada la recepción, el marqués de Estella abandonó el Ayuntamiento, dirigiéndose a la Feria de Muestras, donde el presidente del Consejo fué obsequiado con un banquete.

Discursos

A la hora de los postres, hicieron uso de la palabra el presidente de la Diputación asturiana y el alcalde de Gijón.

Ambos, encomiaron la labor del Gobierno actual.

El general Primo de Rivera habló a continuación.

Agradeció el homenaje que se le tributaba, así como las demostraciones de simpatía de que se le hizo objeto.

Tales demostraciones—agregó—

evidencian la satisfacción del pueblo, al sentirse bien gobernado.

Visitas

Después, el marqués de Estella visitó el puerto y el grupo escolar que lleva su nombre.

Guadalhorce en Galicia

Pontevedra.—Ayer llegó a La Toja, siendo cariñosamente recibido, el ministro de Fomento señor conde de Guadalhorce, acompañado de su hija.

Obsequiósele con un banquete, durante el cual un coro gallego interpretó bonitos aires regionales.

Esta mañana, marchó el ministro de Fomento a Vigo.

En la ciudad de la Olla fué también objeto de una entusiasta acogida.

Visitó el conde de Guadalhorce las obras del puerto, quedando muy satisfecho.

Le visitaron diversas Comisiones, para expresarles sus distintas aspiraciones.

Uno de los asuntos por el que más se le pidió, fué el de la construcción del ferrocarril Central Gallego.

Anunció el conde de Guadalhorce, que el impuesto del 5 y medio por 100 sobre las conservas y pescados, se destinará a la construcción del puerto pesquero.

También se refirió al estudio de una fórmula encaminada a establecer rápidas comunicaciones entre Vigo y Orense.

Dió cuenta, de que muy pronto saldrán a subasta las obras de construcción de una carretera entre Chapela y Las Traviesas, ambos aldeanos de Vigo.

El conde de Guadalhorce paseó por la bahía, a bordo de una lancha.

A mediodía marchó a Porriño, visitando el Matadero rural, en donde se le obsequió con un banquete.

Terminado éste, salió el ministro de Fomento con dirección a Madrid.

Galo Ponte en Zamora

Zamora.—Participan de Puebla de Sanabria, que llegó a aquella villa el ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte.

Visitó éste, la prisión y el Juzgado de aquel partido.

Lo que dice un periódico londinense

Sobre la labor del Gobierno español

Comunican de Londres, que el importante diario de aquella capital «Daily Telegraph», publica una información sobre la política interior de España.

Encomia el expresado periódico al general Primo de Rivera, diciendo que éste está en posesión de aquellas cualidades que España ha tenido siempre en estima.

Enumera los problemas resueltos desde que está al frente de la gobernación del Estado, el marqués de Estella.

Termina el «Daily Telegraph» diciendo que el futuro político de España está mejor asegurado que hace cinco años.

Personalidades en Compostela

Millán Astray

Santiago.—Acompañado de su esposa estuvo hoy en la ciudad del Apóstol, el valeroso general Millán Astray.

Recibieron al bizarro y heroico militar, las autoridades y numerosos amigos y admiradores.

Después de visitar la población, salieron a general Millán Astray y su esposa para La Coruña.

Congreso de Arquitectos

Santiago.—Comenzaron a llegar a esta ciudad, los arquitectos que asistirán al Congreso de Arquitectura cuyo acto inaugural tendrá lugar mañana.

El general Vallespínosa

Santiago.—También ha llegado a Compostela, el general Vallespínosa.

Propónese éste, visitar varias ciudades gallegas.

Maniobras navales

Buques a Marín
Ferrol.—Salieron de este puerto con rumbo a Marín, con objeto de

tomar parte en las maniobras navales que allí van a tener efecto, los cruceros «Blas de Lezo», «Méndez Núñez» y «Reina Victoria».

La Fábrica de Armas de Oviedo

Obreros en paro forzoso

Oviedo.—Hoy han cesado de trabajar en la Fábrica de Armas, 218 obreros.

En breve cesarán 150 más. Esto viene agudizar la crisis de trabajo que desde hace algún tiempo se deja sentir.

Trátase de lograr que el Gobierno solucione rápidamente tan vital problema.

Actualidad catalana

El capitán general

Barcelona.—Hoy salió para Burgos, donde pasará unos días descansando, el capitán general de Cataluña Sr. Barrera.

La huelga de Manresa

Barcelona.—El gobernador civil general Milans del Bosch, ha encargado al Comité paritario respectivo la solución de la huelga planteada en una importante fábrica de Manresa.

Fallece la anciana María Teresa Martínez

Barcelona.—Hoy dejó de existir la anciana María Teresa Martínez, víctima de las gravísimas heridas que le infligió, en un ataque de locura, su hijo Juan Miralles, que como es sabido se suicidó después de dejar moribunda a su madre y muerta a su hermana Teresa Miralles.

Incendio en un garaje

Barcelona.—En un garaje de esta capital se declaró esta mañana un incendio.

El fuego fué sofocado después de grandes trabajos, pero no se pudo evitar que varios coches fuesen pasto de las llamas.

Otro siniestro

Barcelona.—Dicen de Tarrasa, que un incendio destruyó casi totalmente la fábrica de tejidos de Fornell.

Las pérdidas materiales ocasionadas por el siniestro, se calculan en unas 600.000 pesetas.

De Andalucía

Percance trágico

Sevilla.—A consecuencia de una falsa maniobra, volcó una camioneta militar del Cuartel de Alfonso XII, en cuyo vehículo iban varios soldados.

Dos de ellos quedaron muertos y otros tres resultaron heridos de consideración.

La huelga, solucionada

Sevilla.—El gobernador civil, al recibir hoy a los representantes de la Prensa, manifestó que el conflicto obrero puede considerarse totalmente terminado, pues se han cumplido todos los preceptos del bando gubernativo.

Expresó el gobernador su satisfacción, por haberse resuelto tan árido conflicto.

UNA BODA

El jueves 16 a las ocho de mañana, y en la parroquia de San Juan de Barredo, se celebró el enlace matrimonial de la bella Srta. María Leonor Castedo Alonso con el joven D. Felipe Méndez Alonso, ambos pertenecientes a distinguidas familias de la misma parroquia.

Bendijo la unión el cura párroco D. José M.ª Taboada González, apadrinando a los contrayentes la encantadora Srta. Rosa Álvarez Alonso, prima de los novios y el hermano político de la novia D. Manuel Méndez Paradelo. Firmaron el acta como testigos D. Fernando Castedo Santiso, D. Servando Costedo, D. José Fernández Ferreiro, D. Balbino Fernández Ferreiro, D. Manuel Ferreiro López, D. Indalecio Castedo y D. Ramiro Rodríguez.

A la ceremonia concurrieron numerosos invitados que fueron después obsequiados con un espléndido «lunch», en casa de la desposada.

La feliz pareja, a la que deseamos dicha incommensurable en su nuevo estado, salieron para Madrid y varias poblaciones de España en viaje de novios.



—¿Qué tal en los exámenes?
—Muy bien mamá: Me han dado un diploma como premio de memoria.
—¿Y donde está el diploma?
—Me lo he dejado allí olvidado.

INFORMACION GENERAL

(POR TELÉFONO)

Interesantes noticias de Madrid, provincias y extranjero
Madrid 17-23'10

Las víctimas del toro

Muerte de «El Colorado»
En el Hospital Provincial, dejó de existir hoy, el infortunado picador Sebastián Ortillo «El Colorado», que hace poco sufrió en la Plaza de Toros de esta Corte, una gravísima cogida.

Corneado por un toro
Gijón.—En el pueblo de Villaviciosa, ocurrió una sensible desgracia.

El niño José Marinas, fué alcanzado y corneado por un toro.

El cornúpeto lanzó al citado muchacho a gran distancia, yendo caer a un charco de agua, del cual fué extraído el cadáver.

Un guarda-jurado muerto a tiros

Rara coincidencia

Logroño.—Un individuo llamado Feliciano Mata, molestado contra el guarda-jurado Agapito Bermeo, porque éste le había denunciado por infringir la Ley de Caza, encontró hoy al guarda aludido, contra el cual disparó dos tiros, matándolo.

El criminal, huyó después de cometer el hecho, pero fué detenido por la Guardia civil.

El crimen produjo indignación. Se comenta la circunstancia de que hace años, un tío del criminal dió muerte en el mismo lugar, a otro guarda-jurado.

Epidemia palúdica

En Zamora

Zamora.—En diversos pueblos de esta provincia, se ha declarado una epidemia palúdica, siendo muchos los casos que existen.

Para extinguir tan temible enfermedad, las autoridades sanitarias adoptan energicas precauciones.

Incendio intencionado

En una serrería

Alicante.—Participan de Eiche, que en una serrería mecánica de aquel pueblo, se declaró un violento incendio.

El fuego pudo ser extinguido después de haber destruido gran parte de la serrería.

Tiense la evidencia de que el siniestro fué producido intencionalmente, si bien por ahora no se logró descubrir al incendiario.

Suceso pasional

Por verdadero milagro, queda con vida una joven

Huelva.—En el pueblo de San Juan del Puerto, ocurrió un suceso que, apesar de no haber tenido graves consecuencias, está siendo muy comentado.

Los jóvenes José María Iglesias y Ramona Méndez, ésta de 19 años de edad; sostenían relaciones amorosas.

Hace algún tiempo riñeron, y ahora el galán intentó reanudar el noviazgo, a lo que Ramona no accedió.

Viéndose desdenado, José María penetró esta mañana en el domicilio de su ex-novia, la cual se hallaba enferma en cama.

Ya dentro de la habitación, hizo un disparo contra la muchacha.

El proyectil penetró en la almohada de la cama, siendo verdaderamente milagroso que no hiciera blanco en la muchacha.

Esta, a causa del susto recibido, se ha agravado considerablemente, en su dolencia.

El agresor fué detenido y encarcelado.

Un submarino que se hundió hace nueve años

Fué puesto a flote

Moscú.—Ha sido puesto a flote un submarino británico que se hundió hace nueve años en aguas rusas.

En este naufragio perecieron todos los tripulantes del sumergible, cuyos cadáveres estaban casi intactos, al ser ahora puesto a flote el submarino.

Espantoso incendio

Se declaró hace dos semanas y aún no pudo ser extinguido

Moscú.—En una región situada a no muchos kilómetros de esta capital, se declaró hace dos semanas un violento incendio, que aún no pudo ser extinguido, apesar de los inauditos esfuerzos llevados a cabo.

Actualmente, millares de personas trabajan denodadamente para cortar la propagación del voraz elemento.

Ignórase hasta ahora si hay víctimas.

Las tropas soviéticas

Atravesaron la frontera de Manchuria

Londres.—Despachos recibidos en esta capital, procedentes de Karphine, dan cuenta de que las tropas soviéticas de Mongolia, han atravesado la frontera de Manchuria.

Tormenta formidable

Enormes daños

Washington.—Sobre diversas regiones norteamericanas, se ha desencadenado una horrosa tormenta, que no cesó durante sesenta horas.

Los daños ocasionados por el aguacero, son incalculables.

Casi todas las líneas férreas y las carreteras de los pueblos sobre los cuales descargó la formidable tormenta, quedaron destruidas.

ULTIMA HORA

Urgente-Madrid 18-3'20

Perece el aviador Lindberg

Nueva York.—Despachos recibidos de San Francisco de California, dan cuenta de que pereció hoy víctima de un accidente, el famoso aviador norteamericano Lindberg.

NO OLVIDE PEDIR COÑAC

“Jiménez & Lamothe”
Y SEGUIRÁ SIENDO
ADICTO CONSUMIDOR

LA BOLSA

Cotizaciones del día 17 comunicadas por el Banco de La Coruña en esta plaza:

FONDOS PUBLICOS		
Interior 4 por 100.		75 85
Exterior 4 por 100.		89 50
Amortizable 4 por 100.		83 00
Idem 5 por 100 (antiguo)		96 00
Id. 5 por 100 1917.		95 00
Id. 5 por 100 1926.		103 60
Id. 5 por 100 1927 c. imp.		92 95
Id. 5 por 100 1927 s. imp.		104 25
Deuda Ferroviaria 5% Serie A.		113 25
Id. Id. 5% Serie B.		103 25
Id. Id. 5% Serie C.		104 00
VARIOS VALORES		
Cédulas Hipotecarias 4%		00 00
Id. Id. 5%		101 45
Id. Id. 6%		113 00
Id. Argentinas 6%		23 00
Obligaciones Marruecos.		00 00
Acciones Banco de España.		000 00
Id. Id. Hipotecario.		465 00
Id. Id. Esp. de Crédito.		000 00
Id. Id. Hisp. Americano.		000 00
Id. Sdad. Duro-Pelgueras.		70 25
Id. Compañía Arrendataria Tabacos.		233 00
Id. Ferrocarril Madrid Zaragoza-Alicante.		585 00
Id. Id. Norte.		610 00
Id. Soc. G. Azucarera (pref.)		000 00
Id. Id. (ord.)		56 50
Bonos Azucarera.		000 00
Acciones Banco Español del Río de la Plata.		000 00
Obligaciones Peñaroya 6%		101 75
Acciones Comp. Telefónica 7%		99 75
BOLSA PARIS		
Libras		124 02
Pesetas		426 75
Liras		133 85
Dollars		255 90
Suizos		492 75
Belgas		356 10
BOLSA LONDRES		
Francos		124 21
Pesetas		29 11
Liras		92 82
Dollars		4 85
Argentina		4 74
BOLSA MADRID		
Francos		23 53
Francos Suizos		00 00
Francos Belgas		00 00
Liras		00 00
Libras		29 12
Dollars		6 03
Marcos		0 00
Escudos		0 00

Jesús Latas Folgueira
MÉDICO
Pone en conocimiento de su clientela, que TRASLADO su Consultorio, a Reina, 18-2º (esquina a Santo Domingo)

Colegio del Padre Feijóo

Dedicado exclusivamente a la enseñanza de alumnos Normalistas
Dió comienzo en este Centro la preparación para las
Oposiciones a Escuelas Nacionales
Anunciadas «Gaceta» del 23, 3.000 plazas (2.200 maestros, 800 maestras)
Edad 19 años, admisión instancias hasta 30 septiembre
En las últimas oposiciones celebradas en Santiago, obtuvo este Colegio 34 plazas
Profesorado especializado en la enseñanza de cada una de las materias de que constan los ejercicios de la oposición
ORENSE Plaza del Trigo, núm. 2 (junto a la Catedral) ORENSE

¡Atención!

Máquinas ROYAL

nuevas de viaje y en colores a 525 pesetas

Máquinas ROYAL

escritorio nuevas, último modelo, para oficina a 1.050 pesetas
Con cada máquina se entrega el certificado de garantía correspondiente
TALLER DE REPARACIONES, VENTA DE ACCESORIOS
CASA VELOSO
Manuel Becerra 17, Teléfono 207.—LUGO

Cámara de Comercio.

El gran Central Gallego

La Cámara se cree en el deber de dar cuenta a sus lectores y al pueblo en general de las gestiones realizadas en La Coruña cerca del Gobierno por las representaciones y entidades de Pontevedra y Lugo en favor de la inmediata construcción del ferrocarril Central Gallego.

Afortunadamente, este deber no puede ser más grato, ya que el éxito de nuestros trabajos ha sido notorio, y aún ha superado a nuestras mismas esperanzas. Ahora, pública ya la decisión del Gobierno, a las provincias interesadas, a sus Diputaciones, Ayuntamientos y entidades económicas, corresponde dar la mayor actividad a la labor que el Gobierno les encomienda, en la seguridad que una vez ultimada y entregada, como base indispensable de ulteriores determinaciones ministeriales, la construcción de nuestro ferrocarril no se hará esperar, pese a los pesimismo infundados que en toda ocasión y en todas partes se atraviesan para retardar las grandes obras.

En la entrevista con los ministros de la Gobernación, Fomento y Hacienda expuso las pretensiones de los comisionados del ex-alcalde de La Coruña, Presidente del Instituto de Estudios Gallegos, D. Manuel Casás, entusiasta propulsor del ferrocarril Central, para el cual espontáneamente y como alcalde de la ciudad hermana había solicitado el apoyo de S. M. el Rey, en la última visita que SS. MM. hicieron a Galicia.

El Sr. Ministro de la Gobernación indicó a los comisionados que él tendría mucho gusto en entregar al presidente del Consejo la exposición suscrita por las representaciones de ambas provincias, y prometió apoyarla resueltamente mostrándose perfectamente convencido de la trascendencia de dicha línea.

El Sr. Conde de Gndalhorce detalló el estado legal del asunto, mostrándose dispuesto a dar toda clase de facilidades, y diciendo que el Gobierno esperaba las decisiones de las Diputaciones y Ayuntamientos interesados para dar una solución rápida y favorable, expresándose en términos de gran afecto para Galicia.

El Sr. Calvo Sotelo, al llegar al salón en donde se celebraba la entrevista con el Sr. Ministro de Fomento, para hablar con los comisionados pontevedreses y lucenses, hizo interesantes manifestaciones acerca del ferrocarril y de la forma de efectuar las aportaciones, contestando a las consideraciones que sobre el particular expusieron el Sr. Casás y el Vicepresidente de esta Cámara D. Julio Núñez.

Todas las entrevistas se desarrollaron en un ambiente de gran cordialidad despertando grandes optimismos entre los asistentes a ella, al ver como se desvanecían dificultades que parecían insuperables.

Las provincias de Pontevedra y Lugo han contraído con dichos señores Ministros una deuda de gratitud, que es necesario hacer patente de un modo solemne algún día, y lo mismo con todo el Gobierno, unánimemente ha dado satisfacción, completa a un vivo anhelo de ellas y de toda Galicia.

La Cámara se complace también en hacer público su agradecimiento a cuantas Corporaciones y entidades han apoyado la construcción del Central, entre ellas las de Vigo, Orense, Santiago, Ferrol y Coruña.

Ha sido unánime al apoyo prestando a nuestras aspiraciones por toda la prensa regional, cuya actuación generosa y entusiasta, no podrá olvidar la Cámara.

Especialmente se complace la Cámara en agradecer públicamente la valiosa y decisiva cooperación que nos han prestado las distinguidas representaciones de todas las Corporaciones de las provincias de Pontevedra y Lugo que rivalizaron en interés y entusiasmo, acudiendo a La Coruña para gestionar conjuntamente la realización del Central.

La Coruña, siempre hidalga, nos ha dado cariñosa hospitalidad, alentándonos.

CARBONES

LOS MEJORES
PARA COCINAS Y HERBENOS
LAS COLONIAS, Plaza del Cam-
po, 6. Teléfono 173.-LUGO

Clinica del médico cirujano especialista ex-interno

numerario del gran Hospital de Santiago.

Tomás Núñez Cordero

PIEL, VENEREAS, SIFILITICAS, VIAS URINARIAS, MUJER
IMPOTENCIA, NEURASTENIA Y PROFIAS DE LA
Tratamientos y curas con observación analítico biológico, instrumental completo de Cirugía COLLIN. Aparatos HARTMANN. Últimos adelantos y modelos REINIGER BERLIN en Electricidad Médica PANTO STAT, NEO TERMOFLUX, (para la Diatema cauterización fría y electrocoagulación). Duchas de aire caliente y frío, Rayos INVICTUS con todos sus accesorios electrónicos, Uretroscopios, Cystoscopes-Rectorscopes para el diagnóstico, tratamiento y curación
Lámpara de Curzo Sel-Bach Original Hanan Tratamiento de la Anexitis
CONSULTA: De diez a doce y de cuatro a seis
No se consulta a domicilio
Honorarios: Pago adelantado
SAN ANTON 117-2º.—LA CORUNA

NOTAS REGIONALES

CORUÑA

Accidente del trabajo

El joven obrero de diecisiete años Francisco Arias Novoa, al estar ayer tarde trabajando en una obra en la calle del Orzán, tuvo la desgracia de lesionarse.

Se le condujo a la Casa de Socorro, donde fué asistido de una contusión en la región inguinal derecha. Su estado fué calificado de pronóstico reservado, pasando una vez curado a su domicilio.

Atropello

Al desembocar de la calle de Santa Catalina al Cantón Grande montando una bicicleta Eladio Fernández Cambón, fué atropellado por el automóvil número 2.523-C, que conducía Manrique Teijeiro.

En el mismo automóvil causante del accidente se trasladó al herido a la Casa de Socorro, donde fué curado de distensión ligamentosa en la rodilla derecha y fuerte contusión en la clavícula derecha. Su estado fué calificado de leve.

Viajero ilustre

Se encuentra en la ciudad herculiana el notable escritor gallego D. Wenceslao Fernández Flores.

FERROL

Joven atropellada por un automóvil

En la calle de San Eugenio, fué atropellada por un automóvil de la matrícula de La Coruña, la joven de 22 años de edad, Purificación Ferreiro, domiciliada en la calle Real, número 59.

Fuó asistida en la Casa de Socorro de una contusión leve, en la región occipital.

Salida de cruceros

Hoy salen con rumbo a los puertos de Vigo y Marín, la división de cruceros compuesta por el «Blas de Lezo», «Méndez Núñez» y «Reina Victoria Eugenia».

Dichos barcos van a dichos puertos con objeto de verificar prácticas en aquellas rías.

SANTIAGO

Regreso de una comisión

Ha regresado de El Ferrol la comisión que fué a dar las gradías al presidente del Consejo por el acuerdo de subasta de los trozos restantes del ferrocarril Zamora-Orense.

Esta comisión fué integrada por el alcalde y el secretario, representante de la Facultad de Farmacia, secretario de la Cámara de Comercio y del Circulo Mercantil, presidente del Casino y Cámara Agrícola, presidente del Recreo Artístico, representante de la Liga de Amigos y el señor Varela Menéndez, como Presidente de la U. P. ORENSE

Ni dentro de un colchón están seguras

El vecino de Villaresco de la Sierra, Melchor R. Blanco, denunció a la guardia civil de Viana, que le habían

Del asesinato de Obregón

Nuevas manifestaciones de Toral

Dicen de Méjico que José León y Toral, acusado de haber dado muerte al general Obregón, ha dirigido a su familia una carta en la que hace las manifestaciones siguientes:

«Soy y moriré feliz. Estoy seguro de que mi sangre será la última que se derrame por esta causa. La Iglesia Católica Romana nada tiene que ver con el asesinato del general Obregón, y lo manifestado por el obispo Miguel de la Mora a este propósito, es la verdad. Confío en que el presidente Calles y el partido obregonista reconocerán el fundamento de estas afirmaciones. A nadie he declarado nunca que se me deba considerar como un agente de Dios. Si hubiera dicho esto lo hubiera acompañado de pruebas de santidad, como Juana de Arco; el retractarme sería cometer un sacrilegio».

Bazar Imperio

Exposición permanente de toda clase de muebles
Silleros, Comedores, Despachos, Dormitorios, Artículos de Fantasía
Regalo, Viaje, Persianas, Hules, Loza, Cristal
ENTRADA LIBRE
Reina, 8. LUGO

Del Registro civil

DIA 17
Nacimientos: María Bernárdez Vázquez, en Bazar; María Manuela Losada Castro, en Plas; Domingo Rodríguez Rivas, en Lugo.

La Unión y El Fénix Español
SUBDIRECCION DE LUGO

Ha trasladado sus oficinas a la calle Rodríguez Viguri núm. 13, primer piso y bajo.

MAQUINAS DE ESCRIBIR

DEMOUNTABLE, Máquina preferida
UNDERWOOD (escritorio) modelo 5, nueva y con certificado a 1.075 pesetas
UNDERWOOD portable (último modelo) nueva a 550 pesetas
Venta de accesorios, ABONOS de limpieza, reparación y conservación de toda clase de máquinas de escribir
TALLER DE REPARACIONES
Manuel Becerra, 17
Teléfono núm. 207 LUGO

sido burladas 1.300 pesetas, en el del Banco de España, que guarda una cartera dentro de un colchón, pechando fuese el autor un tal cisco, de Asturias, cuyos apellidos son...

Durante cinco días, el Francisco albergó en casa de Melchor, desahuciado luego.

La Guardia civil realiza gestiones para la captura del asturiano.

PONTEVEDRA

Cae de un andamio matándose

A las doce del día 13, en ocasión de hallarse trabajando el obrero Firvida Siero, de 42 años, en el edificio cantero, natural y vecino parroquia de Castro, término municipal de Cerdedo, en una casa propiedad del vecino de Tomonde, presado término, Manuel Suetiño, la desgracia de caerse al suelo, se produjo de la rotura de una viga donde se apoyaba el andamio que pleaba para los trabajos, produciéndose heridas de pronóstico reservado de las cuales falleció a las seis de la mañana siguiente día.

Una niña cae de un balcón

Una niña de dos años de edad, llamada Jesusa Cancela García, se cayó el miércoles por la noche, desde el balcón de la casa de sus padres, de Gregorio Hernández, a la calle pública, produciéndose contusión cerebral y erosiones en cabeza y cara, asistida por el médico señor Méndez en la Casa de Socorro, desde donde se le condujo de nuevo a su domicilio, al parecer en estado no grave.

VIGO

Un mal momento de un ratero
Un individuo arrojó una granada contra una de las lunas de las caparatas de la casa de los señores Méndez, en la calle del Príncipe, produciendo una explosión.

Detenido por la guardia municipal, dijo que había lanzado la piedra en un mal momento que se le presentó.

Dijo también que era mendicador de profesión.

Calcula el dueño del establecimiento que la luna rota vale de 1.000 a 1.500 pesetas.

Atropellada por una bicicleta
Fué atropellada por una bicicleta que montaba un desconocido, la niña de Toural Felisa Agulla.

En la Casa de Socorro, cuando el que se presentó la lesionada, tanto asistencia facultativa, le fue apreciada una herida contusa en la región parietal izquierda, hematoma del pólmo del mismo lado y erosión en la pierna izquierda, lesiones fueron calificadas de leves por el facultativo de guardia.

Aparatos y accesorios DE
RADIOTELEFONIA
Gran Bazar de Quiroga
LUGO

La Sociedad de Funerales

La nueva Junta Directiva de la Sociedad, ansiosa de su florecimiento y a fin de que sus beneficios se gozaran por todos, hace una invitación a los buenos ciudadanos de esta localidad, con el fin de que concurren en la misma; para lo cual expresa a continuación la tarifa de entrada con arreglo a las edades:

EDADES	CUOTAS
De 10 a 20 años	Sin cuota
De 20 a 25 »	2 pesetas
De 26 a 28 »	4 »
De 28 a 30 »	6 »
De 30 a 32 »	8 »
De 32 a 34 »	12 »
De 34 a 36 »	16 »
De 36 a 38 »	20 »
De 38 a 40 »	25 »

Para más informes, dirigirse a Jesús López Rego, Pbro., Depo. de la sociedad, Ruanueva, 53.

Por derribo de un cierre

Un atestado
La Benemérita del pueblo Guitiriz, instruyó atestado por el vecino del lugar de Paro, en aquel término municipal, Ares Rodríguez, el cual declaró que había sido derribado el cierre de una fuente de su propiedad, situada en el expresado lugar de diñas, cuya fuente estaba clausurada de orden de la Alcaldía de Paro.

Ignórase quien o quienes han sido los autores del derribo del cierre, para descubrir a los culpables realiza pesquisas la Benemérita.

El atestado instruido al efecto fué entregado al juez municipal el día 17.

L. Gasalla, Oculista

Ronda de la Coruña (Puerta de la Estación)

DESDE ANGORA

UN CUENTO

DETALLES CURIOSOS

La política exterior de la nueva Turquía

La entrada triunfal de Mustafá Kemal en Constantinopla marca una fecha excepcional en la vida de la joven república del Bósforo. Constantinopla ha renunciado a sus tentativas de reacción contra la hegemonía de la pequeña ciudad de provincia, que la ha sustituido en la dirección política del pueblo turco.

Mustafá Kemal no se hubiera nunca decidido a poner pie en una metrópoli que le fuera hostil. Su viaje fue una verdadera apoteosis, comparable al de los emperadores romanos llevados en triunfo en el Campidoglio. Los griegos y los armenios han rivalizado entre ellos para rendir los mayores homenajes al jefe de sus perseguidores.

Los patriarcas de las diversas comunidades cristianas han saludado con marcada deferencia de vasallaje el laicizador de la antigua tierra de los sultanes. Los representantes de la ciencia y los trabajadores de la pluma no han hecho economía de brindis y de panegíricos a la orientación moderna introducida en la vida de la República del audaz soldado de Angora.

Aún concediendo a todo esto la merma que corresponde, es indiscutible que el recibimiento fastuoso pone en evidencia el cambio que se ha efectuado en estos últimos años en la opinión pública de la reina del Bósforo.

En ocasión de la visita de Kemal, la secular rival de Roma corre el riesgo de cambiar nombre el por cuarta vez. Un proyecto de ley presentado al parlamento propone sustituir el nombre actual con el de Kemalíe. Creemos que aún en el caso que fuera aceptada la propuesta prestamente adulatoria, la memoria histórica de los hombres que quedará siempre fiel a los antiguos nombres.

Y no será por cierto el cambio de un nombre impuesto por decreto-ley, que hará olvidar toda la poesía, la leyenda y el drama encarnado en el viejo vocablo de Estambul.

Lo cierto es que se nota mucho espíritu de reconciliación entre la antigua y la nueva capital de Turquía. Desde hace cuatro años la joven República es regida por un mismo gobierno. La vida económica ha tenido progresos tangibles. Es un hecho también la estabilización de la moneda. Todos estos son elementos que han concurrido a facilitar la visita de Mustafá Kemal a Constantinopla, la cual le conserva aún un profundo rencor por haberse atrevido a ganar la guerra sin su concurso. Pisanzo tiene la culpa de haber desempleado el papel de una gran «emboscada», crimen que el pueblo de Angora, que ha sacrificado todo por la defensa nacional, no le perdonará nunca.

Si Angora consiguiera infundir a Constantinopla, un poco de su espíritu militar, de autoridad y de trabajo, y si Estambul comunicase a su nueva rival una parte de su mentalidad de tolerancia y de modernismo de ideas, Turquía puede llegar a ser en un porvenir más o menos próximo, algo así como un japon del Mediterráneo.

Las vías de la occidentalización. La torre de la Medialuna, cantada por Loti, empieza a perderse entre las leyendas del pasado. La fiebre de la civilización embiste por doquier con su soplo de cultura. Es conocida la crisis del imperio otomano. Libre de las partes muertas que le impedían la expansión, se ha doblado sobre sí mismo en un ataque de angustia y de desesperación. Vencido el ejército griego, la nueva república ha consagrado todas sus fuerzas, a las reformas internas de su régimen estatal. Y esta obra ha hecho ya, pasos de gigante, si bien a veces se ha recurrido a métodos un tanto brutales.

Pero también vale la pena que se diga de algunos puntos de política extranjera, sobre la cual se han aventurado, en buena o en mala fe, muchas hipótesis y también algunas intenciones. Bastie recordar el llamado imperialismo asiático de Turquía y sus re-

Restaurant Royalty

ECONÓMICO, BIEN SITUADO, CONFORTABLE
MENÚ VARIADO TODOS LOS DÍAS
SERVICIO A LA CARTA A TODAS HORAS
CAFÉ EXPRESS
Ronda de Castilla,
(Puerta de la Estación, 34)
LUGO



LA MAS FUERTE

—¡Las ocho! ¿Te parece que son estas horas de venir a comer? ¡Por lo visto te has creído que esto es un restaurante!

Armando contemplaba consternado a Enriqueta, que roja de ira seguía vociferando. «¿Cómo la más dulce de las novias había podido convertirse en la más iracunda de las esposas? Misterio. —No te pongas así, Enriqueta. Hemos venido a la hora de almorzar y no es cosa de que sigamos riendo por la noche.

—Por eso precisamente debías haber venido más pronto. Me pones nerviosa con tu aparente paciencia. Y si no te gusta oírme te vas. ¿Lo oyes? ¡Vete a cenar fuera!

—Está bien.

Y se puso el sombrero y salió.

Enriqueta quedó estupefacta. En la escalera creyó oírle gritar: «¡Armando! Pero no hizo caso. Iba temblando de emoción. Por un momento creyó que no iba a poder contenerse y que acabaría pegando a su mujer.

En la calle se tranquilizó. No tenía ganas de comer y entró en un cinematógrafo. ¿Que haría su mujer? ¿Le serviría aquello de lección? ¿Comprendería la injusticia de sus recriminaciones? Seguramente. Enriqueta, en el fondo, no era mala. Impulsiva, irascible, segura de su belleza y de que su marido la quería...; pero franca, sincera... Y a no sentía enfado contra ella y estaba satisfecho de haberse decidido a salir de casa. ¿A qué hora volvería? Ni muy pronto, para que no pareciera que sentía haberse marchado, ni muy tarde, para que Enriqueta no se intranquilizara. ¡Pobre pequeña! ¿Qué pesadisa debía de estar por haberlo dejado marchar!

Al salir del «cinema» sintió hambre. Por un momento pensó comprar unos fiambreros para tomarlos en casa con Enriqueta, que seguramente no habría cenado. Pero aquello sería confesar un remordimiento, demostrar un deseo demasiado vivo de reconciliación premeditada. Resistió. Entró en un «bar» y comió varios «sandwichs» y unos «boccos». Venciendo el deseo de

laciones con las repúblicas de los Soviets.

Turquía goza, desde el punto de vista geográfico, de una posición excepcional. Nadie puede olvidar la parte desempeñada por el estrecho de los Dardanelos en el transcurso de la última guerra mundial. La Anatolia, puesta al «costado» de Rusia, domina el Mar Negro. Por medio del Cáucaso controla la Batum y Bakú, los puertos de Asia anterior, y tiene en sus manos una de las grandes vías internacionales. Por eso su importancia en la política mundial es considerable.

Después de el tratado con Rusia, se llevaron a cabo otros dos con Francia y con Siria. Se establecieron acuerdos con Persia, Bulgaria, Rumania y Polonia. Luego le liquidó pacíficamente el peligroso entredicho de Mosul, con Inglaterra.

Respecto de las relaciones turco-rusas es menester un esclarecimiento. Cuando Grecia invadió los territorios de Turquía en 1919, Kemal pidió aliados solamente Rusia tendió la mano. Los nacionalistas de Angora aceptaron y muchos creyeron entonces que Anatolia sería una nueva plaza de armas para la Tercera Internacional. Pero si los musulmanes pueden servir de comunismo para su política extranjera, no lo aceptarán por cierto para su vida interna. Y quien cree de ver en Turquía un «peón» bolchevique hacia los pueblos de Asia, comete un error de visual de primera clase.

LEJIA El León

es la mejor
Fábrica LAS COLONIAS.—Lugo
Si quieres triunfar...

Es menester acostumbrarse a proceder con orden. El barullo, el desorden no conducen a nada práctico. Quien es desordenado, quien no tiene la suficiente organización para proceder siempre como es debido, solo tiene un camino frente a sí: el del fracaso.

El orden, significa saber lo que

Indestructible
es el apoyo que presta a los niños el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Músculos vigorosos, huesos fuertes, imaginación despejada y un perfecto funcionamiento de todo el sistema, es el resultado que se obtiene con este activísimo reconstituyente. Combate con éxito absoluto la anemia, el raquitismo, la inapetencia y el escrofulismo.

Más de 35 años de éxito creciente.—Aprobado por la Real Academia de Medicina.

AVISO: Rechace todo frasco que no lleve en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso con tinta roja.

La última jornada de Obregón

Lo que hizo y lo que dejó de hacer

El señor Bracho, secretario particular del general Obregón, ha hecho ante los jueces que intervienen en la causa por el asesinato del presidente electo las siguientes curiosas manifestaciones acerca de la última jornada del general asesinado.

Obregón se levantó ese día, como de costumbre, a las siete de la mañana. Después del baño bajó de sus habitaciones particulares, instaladas en el segundo piso de la residencia que ocupaba en la Avenida de Jalisco, número 185, al comedor, donde tomó su desayuno predilecto: uvas, manzanas, duraznos «corn-flakes», un bisfí con patatas, frijoles café con leche, mantequilla, compota, etc.

En dicho desayuno invirtió poco más de media hora, y seguidamente pasó a su despacho del piso bajo (donde por la tarde fue expuesto el cadáver) para recibir a algunas Comisiones y amigos íntimos, leer la Prensa del día y trazar, de acuerdo con su secretario, el plan de la jornada.

A las diez y media se trasladó en automóvil al Centro Directivo Obregonista con el fin de resolver pequeños expedientes de carácter político. En dicho Centro conferenció a las once con el licenciado Romeo Ortega, procurador general de la nación y candidato a diputado por el sexto distrito de Oaxaca. Versó la conferencia sobre los trágicos sucesos de Huautla de Jiménez, en los que fueron asesinados cinco funcionarios municipales en virtud de una falsa orden telegráfica de fusilamiento.

A las cinco y diez recibió la visita de una Comisión de chiapanecos, que fue a informarle del curso de la campaña electoral en Chiapa.

A las once y veinte fue visitado por la representación del partido agrarista hidalguense, presidida por el doctor José G. Parrés, la cual le dio cuenta de los trabajos políticos realizados en la comarca.

A las once y cuarenta y cinco conferenció con los señores Aurrón Sáenz y Julio García, este último presidente de la Delegación mejicana de la Conferencia Internacional Americana de Cuba, quienes le notificaron la labor realizada en aquella Asamblea por la Delegación.

A las doce marchó el general Obregón al Palacio Nacional, donde estuvo conversando sobre diversos asuntos políticos con el presidente de la República, general Calles, hasta la una y seis minutos, hora en que se retiró a su domicilio para recibir a la Comisión de Guanajuato, que debía acompañarle al banquete de La Combillia. Presidía esta Comisión el licenciado Federico Medrano, jefe de la Confederación de partidos revolucionarios guanajuatenses. Con él salió, por la carretera nueva de San Angel, acompañado de los licenciados Orei y Sáenz, del teniente coronel Topete y sus ayudantes, general Otero y coronel Jaimes.

Por la tarde después del banquete, el general Obregón debía celebrar su primera conferencia de presidente electo con el embajador de los Estados Unidos, Mr. D. W. Morrow, quien en compañía de su consejero, Arthur Schoenfeldt, y el agregado militar coronel Alexandre Mc. Nabb, amigo personal de Obregón, estaba citado en la residencia particular del general, a las cinco de la tarde.

Para después de esta conferencia, Obregón tenía comprometida una entrevista con el periodista Oswaldo Valdés de la Paz, redactor de *El País*, de la Habana, y a las nueve de la noche tenía que recibir nuevamente al licenciado Sáenz y a varias Comisiones políticas presentadas por éste.

Esta última parte de la jornada es la que quedó sin efectuarse a causa del

Renunciar a la lucha emprendida es acción propia de cobardes. Los valientes no renuncian nunca a continuar hasta vencer el combate empeñado. Los cobardes, sí. Es lo que les diferencia. Y lo que hace triunfar a los primeros y obligada a fracasar a los segundos.

¿Has comprendido alguna lucha? Si la respuesta es afirmativa, continúa luchando por muy grandes que sean las dificultades que se alcen en tu camino, hasta que la victoria te pertenezcan.

Menguado hombre es quien no marca su paso por el mundo con alguna obra perdurable. Apenas si mereció la pena de haber nacido, cuando no supo justificar su existencia. Todos contraemos al nacer—como obras maestras que somos de la creación—un deber ineludible, una obligación mejor; la de realizar algo grande, sobresaliente.

Si no lo hacemos, si pasamos por la vida sin dejar la menor huella, si tras de nosotros no queda la estela de algo bueno, grande, mereceríamos haber nacido, justificamos nuestra presunción de obras acabadas de reyes del universo?

STEPHENSON.

LOS QUE AUN NO SEAN CLIENTES, DEFENDERÁN SUS PROPIOS INTERESES, COMPRANDO EN

“La Esmeralda”

Joyería-Platería-Relojería
Objetos para regalo
Santo Domingo, 12.—LUGO

La última jornada de Obregón

Lo que hizo y lo que dejó de hacer

El señor Bracho, secretario particular del general Obregón, ha hecho ante los jueces que intervienen en la causa por el asesinato del presidente electo las siguientes curiosas manifestaciones acerca de la última jornada del general asesinado.

Obregón se levantó ese día, como de costumbre, a las siete de la mañana. Después del baño bajó de sus habitaciones particulares, instaladas en el segundo piso de la residencia que ocupaba en la Avenida de Jalisco, número 185, al comedor, donde tomó su desayuno predilecto: uvas, manzanas, duraznos «corn-flakes», un bisfí con patatas, frijoles café con leche, mantequilla, compota, etc.

En dicho desayuno invirtió poco más de media hora, y seguidamente pasó a su despacho del piso bajo (donde por la tarde fue expuesto el cadáver) para recibir a algunas Comisiones y amigos íntimos, leer la Prensa del día y trazar, de acuerdo con su secretario, el plan de la jornada.

A las diez y media se trasladó en automóvil al Centro Directivo Obregonista con el fin de resolver pequeños expedientes de carácter político. En dicho Centro conferenció a las once con el licenciado Romeo Ortega, procurador general de la nación y candidato a diputado por el sexto distrito de Oaxaca. Versó la conferencia sobre los trágicos sucesos de Huautla de Jiménez, en los que fueron asesinados cinco funcionarios municipales en virtud de una falsa orden telegráfica de fusilamiento.

A las cinco y diez recibió la visita de una Comisión de chiapanecos, que fue a informarle del curso de la campaña electoral en Chiapa.

A las once y veinte fue visitado por la representación del partido agrarista hidalguense, presidida por el doctor José G. Parrés, la cual le dio cuenta de los trabajos políticos realizados en la comarca.

A las once y cuarenta y cinco conferenció con los señores Aurrón Sáenz y Julio García, este último presidente de la Delegación mejicana de la Conferencia Internacional Americana de Cuba, quienes le notificaron la labor realizada en aquella Asamblea por la Delegación.

A las doce marchó el general Obregón al Palacio Nacional, donde estuvo conversando sobre diversos asuntos políticos con el presidente de la República, general Calles, hasta la una y seis minutos, hora en que se retiró a su domicilio para recibir a la Comisión de Guanajuato, que debía acompañarle al banquete de La Combillia. Presidía esta Comisión el licenciado Federico Medrano, jefe de la Confederación de partidos revolucionarios guanajuatenses. Con él salió, por la carretera nueva de San Angel, acompañado de los licenciados Orei y Sáenz, del teniente coronel Topete y sus ayudantes, general Otero y coronel Jaimes.

Por la tarde después del banquete, el general Obregón debía celebrar su primera conferencia de presidente electo con el embajador de los Estados Unidos, Mr. D. W. Morrow, quien en compañía de su consejero, Arthur Schoenfeldt, y el agregado militar coronel Alexandre Mc. Nabb, amigo personal de Obregón, estaba citado en la residencia particular del general, a las cinco de la tarde.

Para después de esta conferencia, Obregón tenía comprometida una entrevista con el periodista Oswaldo Valdés de la Paz, redactor de *El País*, de la Habana, y a las nueve de la noche tenía que recibir nuevamente al licenciado Sáenz y a varias Comisiones políticas presentadas por éste.

Esta última parte de la jornada es la que quedó sin efectuarse a causa del

Renunciar a la lucha emprendida es acción propia de cobardes. Los valientes no renuncian nunca a continuar hasta vencer el combate empeñado. Los cobardes, sí. Es lo que les diferencia. Y lo que hace triunfar a los primeros y obligada a fracasar a los segundos.

¿Has comprendido alguna lucha? Si la respuesta es afirmativa, continúa luchando por muy grandes que sean las dificultades que se alcen en tu camino, hasta que la victoria te pertenezcan.

Menguado hombre es quien no marca su paso por el mundo con alguna obra perdurable. Apenas si mereció la pena de haber nacido, cuando no supo justificar su existencia. Todos contraemos al nacer—como obras maestras que somos de la creación—un deber ineludible, una obligación mejor; la de realizar algo grande, sobresaliente.

Si no lo hacemos, si pasamos por la vida sin dejar la menor huella, si tras de nosotros no queda la estela de algo bueno, grande, mereceríamos haber nacido, justificamos nuestra presunción de obras acabadas de reyes del universo?

STEPHENSON.

LOS QUE AUN NO SEAN CLIENTES, DEFENDERÁN SUS PROPIOS INTERESES, COMPRANDO EN

“La Esmeralda”

Joyería-Platería-Relojería
Objetos para regalo
Santo Domingo, 12.—LUGO

En todas las farmacias y droguerías pida usted una botella **“FORET”** y le despacharán la mejor Agua Oxigenada Neutra que se elabora en España

asesinato. Precisamente momentos antes de la agresión, el general Obregón llamó a su ayudante, el general Otero, y le dio instrucciones para que telefonara al señor Fernando Torreblanca, secretario particular del presidente Calles, a fin de que comunicase al embajador norteamericano que la anunciada entrevista podría celebrarse aquel mismo día, a las cinco. Y esos dos o tres minutos que el general Otero invirtió en trasladarse a la cabina del teléfono fueron los que aprovechó el criminal para acercarse a Obregón y hacer los disparos. Sin haber podido comunicar la orden recibida, el general Otero, esgrimiendo la pistola, volvió rápidamente al salón donde se celebraba la comida, a tiempo, no de impedir el asesinato, pero sí de poder detener al agresor en el momento en que éste aprovechando la confusión intentaba evadirse. Ayudado por los coroneles Juan y Jaimes y el general Tomás Rohinson, Otero trasladó al asesino en un automóvil a la Inspección de Policía.

Oposiciones al Magisterio PREPARACIÓN COMPLETA Academia Ciner de los Ríos Obispo Aguirre, 16-1.º

JERONIMO FARRE HERNIOLOGO HERNIAS (quebraduras) Su tratamiento Puede y debe decirse la verdad.—Hablamos para el público discreto y afirmamos:

Que la operación no cura EFECTIVAMENTE LA HERNIA, puesto que la mayoría de las operadas se reproducen.

Que el único tratamiento eficaz para la HERNIA consiste en la aplicación de un APARATO PERFECTO, no de un bragero ni de ningún vendaje.

Que todos los herniados deben prevenirse contra ciertos DOCTORES y demás CELEBRIDADES EXTRANJERAS, en tanto no les ofrezcan otros certificados de suficiencia que la sugestión de sus propios anuncios.

Que con los APARATOS ESPECIALES de nuestra invención garantizamos la potación permanente y completa de todas las hernias libres, hayan sido o no operadas y sean cuales fueren sus volúmenes y antigüedad, ofrecemos, además, la comprobación de numerosas curaciones que, en los 29 años que llevamos de aplicar nuestro método, hemos obtenido en personas ilustres, de verdadero renombre nacional.

Y, por último, que facilitamos el pago de nuestros servicios en varios plazos a todos los que pertenecen a clases humildes. Esta concesión (que debe hacer reflexionar a todo herniado que discurre un poco) es la prueba definitiva de que siempre respondemos de nuestras obras, como lo exige nuestro prestigio profesional.

CORSES ORTOPÉDICOS para toda clase de desviaciones de la columna vertebral.

En todos los casos es necesaria la presentación del paciente.

Consulta en LUGO HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de once a una y de tres a seis, fuertemente el día 11 y la mañana del 12 de cada uno de estos meses, ENERO, MARZO, MAYO, JULIO, SEPTIEMBRE y NOVIEMBRE.

En ORENSE, HOTEL MIÑO, el día 13 a las 10 de la mañana del 14 de cada uno de los meses indicados.

En MADRID en el GABINETE ORTOPÉDICO, calle de Juan Menz número 7-1.º

Clínica del DR. BENAVENTE OPERACIONES Y CONSULTA DE LA VISTA

Feljeo núm. 1. LA CORUÑA

En la Administración de EL PROGRESO se hallan a la venta impresos de Alta y Baja de contribución, Fés de vida y Listas de embarque.

TENGA MUY EN CUENTA

que si el carbón que viene quemando contiene piritas de hierro o azufre, deteriora enseguida las parrillas y el hogar de su caldera, y si al quemarlo observa que deja residuos, resulta que está pagando como carbón lo que solo son materias extrañas que demuestran su inferior calidad.

Si precisa carbones, para cualquier uso que desee destinarlos, adquiera los de pureza casi absoluta, de gran poder calorífico y que contengan muy pocas cenizas o residuos. Conseguirá con ello que el hogar y las parrillas de su cocina sean eternas y que en lugar de 100 kilos, precise adquirir solamente 80 o 90.

Llame Vd. al abonado 54, Demetrio Alvarez, Manuel Becerra 14-16 (Lugo) y al momento se le suministrará la cantidad necesaria de carbón, en cualquier clase, siempre a los últimos precios fijados por la Junta Provincial de Abastos.

¡ Jabonil !

Señora: A. V. le conviene conocer los resultados del grandioso producto JABONIL para el lavado de la ropa en general.

Si V. su criada o lavandera usa JABONIL, se ahorrará las tres cuartas partes del tiempo hasta ahora empleado. Sus ropas serán completamente desinfectadas durándole cuatro veces más, por que el JABONIL no ataca, no quema.

Con el JABONIL, lo mismo se puede fregar, que lavar ropa de uso corriente lana, sedas, crespones, corbatas, encajes finos, como ropas de color. Sirve para todo, y se hace el lavado en casa.

El grandioso producto alemán, JABONIL, se vende en los ultramarinos

Agencia de Negocios de MANUEL F. REIJA

EX-OFICIAL DEL FINADO NOTARIO SR. MONTERO LOIS

EN RELACION DIRECTA CON LAS MÁS ACREDITADAS DE MADRID CAPITALES IMPORTANTES

Se encarga de la confección y despacho de Relaciones de bienes de herencias para pago del Impuesto de Derechos reales, corroboración de testamentos; declaraciones de herederos abintestato; cumplimiento de exhortos y en general toda clase de asuntos y negocios.

Despacho rápido de asuntos relacionados con Ministerios; reclamación urgente de certificados de los Registros de actos de última voluntad y Penado y Rebeldes; legalizaciones en Consulados y asuntos relacionados con todas Dependencias públicas y particulares.

OFICINAS San Marcos, 27-1.º Teléfono 29 LUGO

Jesús Rodríguez Pedreira Médico Especialista en Enfermedades de los Niños

Ex interno del Hospital de Santiago DE LAS CLÍNICAS DE MADRID Y PARÍS Rayos X.—Electroterapia

Consulta de 11 a 1 Ronda de Castilla, 30-1.º Teléfono núm. 146 (Puerta de la Estación)

Los mejores tirantes Las más modernas corbatas Los cuellos más elegantes Los más caprichosos pañuelos El mejor surtido en bastones Los últimos modelos en trajes de fantasía

Los conseguirá en la **CASA YAÑEZ** Frente al Banco de España

Casto González-Méndez Médico FORENSE POR OPOSICIÓN

Ex-Ayudante de los Profesores CARDENAL Y VARELA RADIO ESPECIALISTA EN Cirujía-Partos-Mujer y Niños

Rayos X, Electroterapia Plaza Mayor 11 (Sopartales). Teléfono 89

Para el consumo público Reses.—Se sacrificaron ayer en el Macelo municipal, para el consumo público, 18 reses vacunas y 27 cabrias.

Pescado.—Con el mismo fin entraron ayer en la Plaza de Abastos 1.320 kilos de pescado.

El mercado de ayer

Se vió bastante concurrido el mercado efectuado ayer en nuestro Plaza de Abastos.

Rigieron los siguientes precios medios:

- Centeno, los 10 kilos, 4'00.
- Trigo, ídem, ídem, 5'25.
- Maíz, ídem, ídem, 4'00.
- Habas, ídem, ídem, 4'25.
- Patatas, los 50 ídem, 15'00.
- Huevos, docena, 2'00.
- Tocino, kilo, 4'50.
- Manteca, id., 4'50.

ALMANAQUE

Agosto 18 Sábado

Santa Clara y San Leonardo

Sale el Sol a las 5'28 y se pone a las 7'07. La Luna sale a las 8'19 de la tarde y se pone a las 9'01 de la mañana

Tip. de EL PROGRESO, Manuel Becerra 4-LUGO

Gran Peluquería Higiénica Reina, 14-1.º LUGO

PARA SEÑORAS Sección especial independiente Ondulaciones Permanente Marcel y al Agua Masajes—Manicura—Tintes—Postizos y arreglos de cejas Cortes de pelo Siempre últimos modelos de París

PARA CABALLEROS Espacioso salón con todo confort e higiene 6 Sillones Americanos e Numerosas y discreta dependencia Reina, 14-1.º Teléfono 120

SUCURSAL Conde Pallares, 7, bajo LUGO

Publicidad económica de anuncios breves

EXTRAVIO DE UNA POLLINA.—La persona que se le hubiese extraviado una pollina nueva, puede pasar a recogerla en San Andrés de Castro (Cunturiz) en casa de Barza.

PERDIDA DE UNA YEGUA.—La persona que hubiese encontrado una yegua, con las señas color castaño oscuro, siete cuartas de altura aproximadamente, la pierna izquierda de atrás la tiene un poco hinchada, amada de las costillas con unos manchones blancos a cada lado, y la cola corta, puede entregarla en Pastorado, partido de Mondefedo, parroquia de San Juan de Ubeda, a Juan González. (H. 8. s.)

Se vende un automóvil marca «Buick» de cinco asientos, 25 caballos, abierto y en excelente uso. Darán razón en la Librería Religiosa, San Pedro 13, de seis a siete de la tarde.

SE ARRIENDA un hermoso bajo en la Avenida de Montero Ríos (Carretera Nueva de la Estación), de cerca de 150 metros cuadrados de superficie, propio para almacén, tienda o garage. Para informes en el chalet del doctor Vega.

VENTA URGENTE.—Por tener que ausentarse su dueño se vende una casa de planta baja y tres pisos, libre de pensión e inscrita en el Registro de la Propiedad, está situada en calle céntrica. Para informes Ronda de la Coruña, 34-2.º, frente a la Puerta Falsa. (H. 19 a.)

SE ALQUILA.—La planta baja y segundo piso de la casa de nueva construcción núm. 52 de la Ronda de Santiago (Mosquera). Informarán en la misma.

En breve se procederá a la venta de la casa número 56, moderno de la Ronda de Santiago (Mosquera), de esta capital. Informes: Delegación de la C.ª «El Norte», Plaza de Santo Domingo, 5, bajo.

VENTA DE UNA CASA.—Se vende la señalada con el núm. 39, sita en la carretera que de Lugo conduce a Santiago y punto llamado del Puente, conocida por casa de Piñero, cuya planta baja reúne condiciones para industria. Dará detalles, respecto de dicha casa, el Procurador D. Antonino Rodríguez en la Ronda de Santiago núm. 48, antiguo.

Almacén al por mayor en vinos y «limaces» aguardientes de varias clases. Vino propio de la cosecha, garantizado, bueno y puro, a precios afinados. Se prestan y se venden envases, a las cuatro casas más abajo del almacén de los soportales, en San Roque núm. 11, A. Sierra.

EXTRAVIO DE UNA YEGUA.—La persona que se le hubiese extraviado una yegua con las señas siguientes: color castaño claro, cola clin negro, talla aproximadamente de seis cuartas y de cuatro a cinco años, puede recogerla en Castelo, casa de Juan Varela, estanco, conocida de Piñero. (H. 22 a.)

VENTA.—A voluntad de su dueño se vende, libre de pensión, una casa de planta baja y piso alto, con una extensión huerta que le es aneja, con fuente de agua potable; y de la mitad de un soto contiguo, a castaños.

La expresada huerta está cerrada sobresa con muro de piedra. Todo sito en el lugar de Friás, sobre el camino que conduce a Paraday, e inmediato a la carretera de Castro. Para documentación e informes, el abogado D. Bautista Varela Balboa. Buen Jesús, 2, Lugo.

SE ARRIENDA un hermoso bajo en la Ronda de Castilla 12, propio para almacén, autos, u otro negocio por su excelente situación. Con frente a la Ronda y a la carretera de Montero Ríos. Informes San Pedro 64.

Traspaso.—Por no poder atenderlo su dueño, se traspasa el acreditado «Hospedaje Virtudes», San Pedro 13, Lugo.

MCSA ESCRITORIO se compraria. Informes de ocho a nueve tarde, Conde Pallares 9-2.º

VENTA VOLUNTARIA.—Se vende la casa núm. 50 de la calle de San Pedro compuesta de planta baja y dos pisos altos de nueva construcción. Para informes en la misma. (H. 25 a.)

SE CEDEN habitaciones y se desea una persona eastable. Basulto número 10-1.º

ARRIENDO del segundo piso de la casa número 17 del barrio del Puente, con una hermosa galería, dando frente al río Miño. Informará su dueño Angel Souto, en la misma.

VENTA DE UNA CASA de dos pisos con muy buenos bajos y establecimiento en los mismos, y huerta de superior calidad, sita en la parte posterior del edificio. Para informes en esta administración. (H. 18-S.)

VENTA.—Se hace de la casa número de la Plazuela del Carmen, de esta ciudad, con la huerta a ella unida, para solares, por tener que venderse su propietaria. Para informes respecto al precio y condiciones, calle de la Soledad núm. 21. (H. 31 a.)

Venta de un camión Se vende un hermoso camión marca «Mack», con motor mecánico. Se encuentra en el uso. Para informes dirigirse a D. A. Canoura, en Ferreira del Valle (Lugo).

Venta. Se vende un toldo en uso, situado en la lona nueva. Informarán en la Confitería de Alejo Madarro, calle de la Reina.

Traspaso. Se hace de la administración «Guarnicioneria» de esta ciudad, por no poder atenderla su dueño. Para facilidades de pago, informen en San Pedro, 7, Lugo.

Lloyd Norte Alemán

Para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires
PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA

		Pesetas	En camarotes cerrados
«Madrid»	8 de Agosto	593'50	628'50
«Sierra Ventana»	21 de Agosto	638'50	673'50
«Sierra Morena»	11 de Septiembre	638'50	673'50
«Weser»	19 de Septiembre	593'50	628'50

Los vapores WERRA, WESER y MADRID, admiten pasajeros de INTERMEDIA, la que está situada en el centro del buque y TERCERA CLASE, y los vapores tipo «SIERRAS», admiten pasajeros de 1.ª de lujo, 1.ª y TERCERA CLASE.

Para La Habana y Galvestón (Estados Unidos)
PRÓXIMAS SALIDAS DE LA CORUNA

Vapor	Salida
«Seydlitz»	19 de Septiembre
«Yorck»	19 de Octubre
«Seydlitz»	19 de Noviembre
«Yorck»	19 de Diciembre

Admiten pasajeros de Cámara, 3.ª preferente y 3.ª clase. Los pasajeros de TERCERA CLASE disfrutan de un espléndido comedor, fumador y cubiertas de paseo, y la comida les es servida en platos de loza por amarreros uniformados. Llevan espléndidos camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Todos los vapores de esta Compañía llevan personal español para el servicio de los pasajeros de tercera clase, como son: médico, cocineros, panadero, camareros y enfermeros de ambos sexos. La comida es magnífica y abundante, a la española, con pan fresco y vino a todas las comidas. La asistencia médica es gratuita. También llevan banda de música y orquesta para recreo de los pasajeros. PETICION DE PLAZAS.—Los Pasajeros de tercera clase deben enviar la cantidad de PESETAS 100 por cada plaza que soliciten directamente a esta Agencia General.

FELIPE RODRÍGUEZ REY.—Plaza de Mina, 1, bajos
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA: «NORDILLOYD»-LA CORUNA

Compagnie Cte. Transatlantique

Se vicio extra rápido directo de La Coruña a La Habana y Veracruz el 23 de cada mes
PRÓXIMAS SALIDAS

LAFAYETTE	23 Julio
CUBA	23 Agosto
LAFAYETTE	23 Septiembre
CUBA	23 Octubre

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, segunda clase intermedia y tercera y carga.

PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA A LA HABANA
En el vapor «Cuba» Ptas. 835'00
En los otros vapores 825'00
Impuestos 45'80

A VERACRUZ
En el vapor «Cuba» Ptas. 885'00
En los otros vapores 875'00
Impuestos 29'05

PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA
En el vapor «Cuba» Ptas. 551'65
En los otros vapores 541'65

A VERACRUZ
En el vapor «Cuba» Ptas. 594'90
En los otros vapores 584'90

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía. Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida.

Para más informes dirigirse a su con-
signatario
Eduardo Fariña
Calle de Compostela, LA CORUNA

La base de los negocios bien encauzados, es la publicidad.

Generoso Prieto

Ultramarinos y Cereales. Chocolates elaborados a brazo. Se sirven a domicilio carbonos mineral y vegetal. No dejéis de visitar esta casa y podréis apreciar que vende sus artículos de superior calidad a precios muy económicos.

Avenida de Segismundo Moret, número 15.

Muebles económicos

de sólida construcción se adquieren en la sección que tiene establecida con entrada libre el
Bazar Imperio

Única casa que en Lugo cuenta con existencias suficientes para amueblar en todo momento y contando además con fabricación propia donde se reciben toda clase de encargos

No deje de visitar esta Casa
Bazar Imperio
Reina, 8. LUGO

Para regalos

de alta calidad y buen gusto
CASA MANSO

AGENCIA DE NEGOCIOS

Manuel F. Reija

Oficinas: Calle de San Marcos, 27-1.º-LUGO
SE ANUNCIAN

EN VENTA:

UN TERRENO a huerta, propio para solar de edificación, situado en el punto conocido por Fuente de los Ojos, con frente a la Carretera nueva que baja a la Estación hoy Avenida de Montero Ríos, de esta capital, próximo al garaje del Sr. Torralba.

UNA CASA de planta baja y dos pisos, con pozo y varias fincas a labradío, prado y demás cultivos. Libre de pensión, sita en Seoane, Antas de Ulla, muy cerca de la Carretera y Campo de la Feria.

UNA FINCABILIDAD cerrada sobre si compuesta de casa-habitación, un grupo de casas a la parte Este, un molino harinero y la Granja rústica, de una superficie superior a 67 hectáreas, en prados regadíos y secanos, labradíos, sotos, robledos, montes y otros cultivos. Sita en la parroquia de Santa María de Arcos, municipio de Chantada.

UNA FINCABILIDAD compuesta de casa de labranza y 22 fincas rústicas a distintas clases de producción, de una extensión de más de 13 hectáreas.

UNA EXPLOTACION agrícola, bajo un cercado, compuesta de las siguientes fincas: 1.ª La denominada de Elife, dedicada a labradío, viñedo, monte con pinos y robles, huerta y zarza. 2.ª Robleda y monte. 3.ª Labradío y parral. 4.ª Y un viñedo y labradío. Totalizando en junto una superficie superior a 6 hectáreas.

UNA CASA compuesta de planta baja y cuatro pisos, libre de pensión, en esta ciudad y propios sus bajos para establecimiento de industria.

UNA CASA de planta baja y dos pisos, de unos 9 metros de frente por 12 metros de fondo, con pozo y una parte de huerta, marcada con el núm. 9, sita en la calle de la Ascensión, de Montero Ríos (LUGO). Libre de pensión.

UNA CASA de planta baja y dos pisos, de unos 6 metros de ancho, de fondo, también con huerta y parte porterior, radicante en la calle de la Ascensión, de Montero Ríos. Libre de pensión.

UNA FINCABILIDAD propia para arreo, compuesta de las fincas siguientes: una casa y huerta de calidad superior amurallada toda; otra casa con un prado regadío y dos cortinas. Está a 4 kms. de esta localidad, en la carretera general de Madrid a La Coruña punto conocido por Cunturiz.

UNA CASA compuesta de planta tres pisos altos y bohardilla, marcada el núm. 28 de la Plaza de Santo Domingo de esta ciudad.

UNA CASA de planta baja, dos pisos altos y bohardilla, señalada con el núm. de la calle de la Catedral, también esta capital.

CAMISERIA MODERNA

PARA VERANO
ALTAS NOVEDADES EN SEDAS ORGANDY, POPELIN, OXFORD, FLORENTINAS, CÉFIROS
UNICA CASA CON TALLER DE CONFECCIÓN, GARANTIZANDO EL ESMERADO TRABAJO DE TODAS LAS PRENDAS DE ENCARGO

José Benito Fernández
REINA 17.-LUGO

HIERROS

redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.
Hijo de Román Fernández
Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

NUEVA FABRICA

DE
Aserrar, Cepillar y Machihembrar
DE
JOSÉ AGRAS

ALMACÉN Y VENTA DE MADERAS
DE TEA, ROJO, CAOBA, OREGON, ETC. Y DEL PAIS
Vendedor exclusivo en esta provincia de la importante Casa importadora de maderas de D. Bernardo Alfajeme, de Vigo
Precios especiales a contratistas e industriales
Avenida de Montero Ríos, núm. 12 (al lado de la Fábrica de Jabones «La Campana»). No confundirse

ABONOS MINERALES MARCA CROS

Precios especiales para partidas de una tonelada en adelante
JOSE HERRERO
Frente a la Estación del ferrocarril
ALMACENISTA DE HARINAS - CENTENO DE CASTILLA
CEBADA - MAIZ Y PIENSOS
COMPRADOR DE TODA CLASE DE PIELS

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase, contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo a causa de incendio
FUNDADA EN 1855
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento
Domiciliada en BARCELONA, Paseo de Gracia 2
Capital suscrito: Ptas. 5.000.000.—Capital desembolsado Ptas. 2.000.000
Reserva Estatutaria: Pesetas 1.000.000
SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPANIA

Años	Pérdidas	Sinistros indemnizados	Reserva de Seguros en curso	Reserva Estatutaria
1867	167.414'64	34.580'10	49.155'23	14.000'00
1877	340.924'45	192.268'1	104.767'25	123.428'00
1887	680.911'10	454.964'04	226.967'03	372.940'00
1897	1.043.816'61	369.646'39	347.938'87	902.907'00
1907	2.124.041'59	742.642'76	768.013'86	1.079.111'00
1917	7.808.639'76	3.837.562'09	2.602.879'92	1.960.000'00
1927	18.631.826'33	9.098.168'76	6.748.885'42	3.200.000'00

Autorizado por la Asociación de Seguros en 9 de Mayo 1927
COMISARADO PRINCIPAL EN LUGO:
La Previsión Nacional Seguros contra el robo
Delegado provincial: LUIS CADORNIGA, Cruz, 10-1.

¡Quítese ese grillete!

Para quitarse ese grillete, lo mejor es beber con regularidad, en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de

Lithinés del D. Gustin

Así impedirá el empozoamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico:

Reumatismos, Gota
Cólicos nefríticos
Lumbago, Ciática.

La caja de 12 paquetes de Lithinés del D. Gustin para hacerese 12 litros de agua mineral.



De venta en todas partes
Depósito general: Mallorca, 313
BARCELONA

ALMACEN DE CUEROS Y PIELS Francisco Jáñez

San Pedro 16 y Barrio Palvorín LUGO
Artículos para Zapaterías y Guarnicionerías
Compra-venta de toda clase de cueros y pieles
Pieles de Montería: Marta, Zorro, Turón, etc.
Cortes aparados, en toda clase de modelos

Norddeutscher Lloyd, Bremen (Lloyd Norte Alemán)

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España, Sud América, Cuba y Galvestón
Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES saldrán de Vigo los rápidos vapores correo de gran porte

PESETAS	
638'70	SIERRA MORE A
593'70	MADRID
638'70	SIERRA VENTANA A
593'70	WERRA

LINEA DE CU A
Directamente para LA HABANA y GALVESTON saldrán de VILLAGARCIA y VIGO el rápido vapor correo el día 20 de SEPTIEMBRE «SEYDLITZ» Admitiendo pasajeros de CAMARA 2.ª ECONOMICA y TERCERA CLASE
PRECIO DE CAMARA CUBIERTA A. de 1.10 a 1.150 Pesetas

» » » » »	B. » 1.050	» » » » »
» » » » »	C. » 950	» » » » »
» » » » »	D. » 825	» » » » »
» » » » »	» » 545'45	» » » » »
» » » » »	» » 32'90	» » » » »
» » » » »	» » 17'45	» » » » »
» » » » »	» » 1	» » » » »

Impuestos Españoles en CAMARA
» Cubanos de Desembarque 1
» Españoles 2.ª ECONOMICA 17'45
» Cubanos de Desembarque 1

VAPORES DE REGRESO
12 de JULIO «MADRID»
16 » «SIERRA VENTANA»
18 » «SEYDLITZ» (HABANA)

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición un amplio salón comedor, fumador y sala de conversación. Las comidas son también abundantes y muy variadas, siendo servidas por camareros uniformados.
Para más detalles informa la Agencia General para España de la Compañía
LUIS G. REBOREDO ISLA
Vigo, García Gilgou 2.-VILLAGARCIA: Marica, 14

CICLISTAS

Bicicletas nuevas desde 142'50 ptas
» «Automoto» » 200
» «Fidelias» » 200

Se hacen encargos de cualquier marca.

ACCESORIOS.—Gran rebaja de precios
Cubiertas, desde 7'75 pesetas.
Neumáticos, a 4 ptas.
Parches Rustines muy baratos.
Radios, docena, una peseta.
Disolución Bergougnan extra, en tubos y botes de varios tamaños, especial para pegar el calzado de goma.
Bolas de acero puro en todas las medidas y accesorios de toda clase, a precios de fábrica.

Ventas al contado y a plazos
Félix Latorre
R. de Viguri, 3 y 11.-LUGO

Mala Real Inglesa

VIAJES RÁPIDOS de LA CORUNA a BUENOS AIRES
sus escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

		Precio en 3.ª Su camarotes	
Aimanzora	12 Agosto	613'50	648'50
Anoes	2 Sepbre.	613'50	648'50
Arlanza	23 Sepbre.	613'50	648'50
Aimanzora	7 Octubre	613'50	648'50
Anoes	28 Octubre	613'50	648'50
Arlanza	18 Novbre.	613'50	648'50

La tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumador y conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles y amueblada por una orquesta.

As de DIRECCIÓN Y VENTA: Real 41.-a Coruña. Teléfonos 1111 y 1112



La tercera clase está dotada de espléndidos salones comedor, fumador y conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española, servida por camareros españoles y amueblada por una orquesta.

As de DIRECCIÓN Y VENTA: Real 41.-a Coruña. Teléfonos 1111 y 1112